YLIOPPILASTUTKINTO- 22.3.2000 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintdan kymmeneen tehtavaan. Eraat tehtavat sisaltavat useita osia [mer-
kittynaa), b) jne.], jolloin kaikkien kohtien kasittely kuuluu tehtavan taydelliseen suoritukseen.

Asunto-osakeyhtid nosti asuntojen yhtidvastikkeita 8,5 %. Kuinka suureksi muodostui 64,5 ne-
limetrin suuruisen asunnon kuukauden yhtiévastike, kun neliometriltd oli aiemmin maksettu
12,00 mk kuukaudessa?
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Suorakulmaisen sarmion muotoinen hautakivi on 80 cm korkea, 2,10 m pitk&a ja 32 cm levea. Voi-
daanko kivi nostaa nosturilla, joka pystyy nostamaan enintd&n kahden tonnin painoisen kuorman?
Hautakiven tiheys on,Z - 10° kg/mq.

Kuvaaja esittda Villen koulumatkaa kotoa kouluun. Vaaka-akselilla on aika (minuutteina) ja pys-
tyakselilla etaisyys kotoa (metreind). Ville lahtee maanantaiaamuna klo 8.00 jalan kotoa kouluun.
Kun han on kulkenut jonkin matkaa, han huomaa unohtaneensa koululaukkunsa kotiin ja palaa
sitéd noutamaan. Han lahtee kotoa uudelleen ja kulkee ripeasti ehtidkseen perille ajoissa.
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b) Piirra vastaavalla tavalla kuvaaja tilanteesta, jossa polkupydréilija lahtee polkemaan 6 000 met-

rin padsséa olevalle leirintdpaikalle. Han etenee kymmenessa minuutissa 2500 metrida, pysahtyy
kioskille 6 minuutiksi ja ajaa sitten loppumatkan 20 minuutissa.

Harjakattoisen talon pituus on 12,0 m ja leveys 8,0 m. Talon paaty muodogiuu 88,0 m
suuruisesta suorakulmiosta ja tasakylkisesta kolmiosta, jonka kanta on 8,0 m. Katto jatkuu seinan
yli 0,5 m talon joka sivulla muodostaen raystaat. Suunnitteluvaiheessa paatyseinan kolmio oli
ajateltu 2,0 m korkeaksi, mutta rakennusvaiheessa siité kuitenkin tehtiin 2,5-metrinen. Kuinka
monta prosenttia talon katon pinta-ala muutoksen johdosta kasvoi?

Pekka tietdd kokemuksesta, etta han osuu tikanheitossa kymppiin 8 prosentin todennakoisyydella.
Pekka heittad viisi tikkaa. Milla todennakoisyydellda han osuu kympiensimmaiselld, muttei
muilla tikoilla, b) ainakin yhdella tikallag) tdsmalleen yhdella tikalla?

Tilastokeskuksen kuluttajabarometrin mukaan heindkuussa 1999 matkapuhelin oli kotitalouksissa
ensi kertaa lankapuhelinta yleisempi. Kotitalouksista 78,5 prosentilla oli kaytdssdan matkapuhelin
ja 75,8 prosentilla lankapuhelin. Kotitalouksista 22,9 prosentilla oli vain matkapuhelin. Kuinka
monella prosentilla kotitalouksista oli kdytdssa vain lankapuhelin? Kuinka monella prosentilla
niista kotitalouksista, joilla oli kaytdssa lankapuhelin, oli kaytéssdaan myos matkapuhelin?
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Helsingin ja Moision keskustat sijaitsevat samalla pituuspiirillas8} itaista pituutta, Helsingin
keskusta leveyspiirilla 6® pohjoista leveytta ja Moision 626 pohjoista leveyttaa) Kuinka
kaukana keskustat ovat toisistadm®uinka korkealla Moision ylapuolella olevasta lentokoneesta
voisi periaatteessa kirkkaalla saalla nahda Helsinkiin? Maapallon ymparysmitta on 40 000 km.

Taulukossa on tietoja maapallon vakiluvun kehityksesté viimeisen 50 vuoden ajalta.
a) Kuinka suuri maapallon vaeston vuotuinen kasvupro-

vuosi | maapallon vakiluky sentti on keskimaarin ollut aikavélilla 1950-1970? Enta ai-
(miljardia) kavalilld 1970-20007?

1950 2,5 b) Jos arvioidaan maapallon vakiluvun kasvavan vuodesta

1970 3,7 2000 lahtien vuosittain 1,0 %, niin min& vuonna vakiluku

2000 6,0 saavuttaa 9,0 miljardin rajan?

Binaarilukujen eli kaksijarjestelman yhteenlaskusaannot ovat
0+0=0, 0+1=1+0=1 1+1=10.

Mitk&a ovat vastaavat kertolaskusaanrditRaske binaarijarjestelmassa yhteen- ja kertolaskusaan-
tbjen avulla 116+1011 ja 11 101.b) Maaritd kymmenjarjestelman luvun 33 esitys binaarijarjes-
telméassa.

Perustele, miksi polynomifunktioll(x) = x2 — 4x — 2 on nollakohta vélill§2, 3[. Etsi haarukoi-
malla tama nollakohta kahden desimaalin tarkkuudella.

Teradvakulmaisen kolmion kanta @ja kantaa vastaan piirretty korkehsJohda kolmion pinta-
alan lauseke kayttden hyvéksi suorakulmion pinta-alan lauseketta ja tietoa, jonka mukaan suora-
kulmion lavistgja jakaa suorakulmion kahteen pinta-alaltaan yhta suureen osaan.

Golfin pelaaja onnistuu lyénnisséén, ja pallo putoaa 50,0 metrin paassa olevaan reikdan. Missa
kulmassa pallo putoaa reikdén, kun lentoradan oletetaan olevan paraabeli? Lentoradan huippu on
20,0 metrin korkeudella.

Henkil6 suunnittelee kalastusaltaan perustamista liikeyrityksena. Altaaseen istutettaisiin touko-
kuun alussa 5 000 kirjolohta. Joka viikko altaan kirjolohista pyydettéisiin noin 20 %, ja seuraa-
van viikon alussa altaaseen siirrettaisiin aina 100 uutta kirjolohta. Kirjolohia voi suurissa erissa
ostaa kalankasvattajalta 10 markan kappalehintaan. Kuinka monta kalaa altaassa olisi 20 viikon
kuluttua kalastussesongin paattyessa? Mika pitaisi asettaa altaasta pyydettavan kirjolohen hinnak-
si, jotta liikeyritykselle jaisi kalojenhankintakustannusten jalkeen katteeksi 20 viikon ajalta 50 000
mk, kun mahdolliset pyytamatta jaéneet kirjolohet myytaisiin kalasavustamoon 13 markan kappa-
lehintaan?

Laukaassa erdédna kesapaivana suoritetussa automaattisessa liikennemittauksessa saatiin tieto-
ja kaikkiaan 9235 autosta. Autoilijoista 89,25 % ajoi vahintddn 80 kilometrin tuntinopeutta ja
12,29 % vahintddn 100 km/h. Nopeuden arvot ovat jakautuneet normaalisti. M&é&rita nopeuksien
keskiarvo ja keskihajonta seka keskiarvon 95 % luottamusvali.



